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令和５年度「運動部活動方針」
実践推進事業
優良事例発表会

令和6年2月15日

吉備中央町立加賀中学校における

運動を取り入れた食育の実践

吉備中央町立豊野小学校
(竹荘学校給食共同調理場)
栄養教諭 奥田 宣
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１ 学校概要

〇 学校紹介
・生徒数：１９９名
・運動部：軟式野球部：１６名

女子バレーボール部：１５名
男子ソフトテニス部：２６名
女子ソフトテニス部：２３名
男子卓球部：２２名
女子卓球部：１１名

・学校給食調理方式：共同調理場方式
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２ 研究の目的

〇 現状と課題
アンケート調査では、

「朝食を毎日食べる」
「給食を毎日残さず食べる」
「いろいろな物をバランスを考えて食べている」
高 →食事に対する意識の高い生徒が多い

「運動と食事との関連に関する問い」（４問）
低 →関連性を意識できない生徒が多い
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〇 達成目標

・朝食を毎日食べる ８０％→８５％
・給食を毎日残さず食べる ６７％→７４％
・栄養バランスを考えて食べている

６１％→６９％
・運動と食事との関連に関する問い（４問）

「知らない」 ４５％→３０％
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〇 研究計画

5

月 専門家との連携 アンケート 給食時（オンライン全校一斉指導） その他

４月

５月
アンケート調査

1回目
〇水分補給
〇食事と体作り

校内ポスト
設置

６月
〇試合前の食事
〇ビタミン、カルシウム

７月
◎講演
　（真鍋芳江氏）

食事チェック調査
1回目

〇夏バテ防止、おやつ

８月

９月
スポーツ栄養の観点を取り
入れた給食の提供

〇鉄
〇スポーツ栄養給食

10月
〇未定
〇未定

11月
◎講演　トレーニング等
　（小出敦也氏）

〇未定
〇未定

12月

アンケート調査
２回目

食事チェック調査
2回目

〇未定

１月 〇試験前の食事

２月 〇弁当作り

３月

３ 取組内容

〇 実態把握
・アンケート調査（５月、１２月）
・食事チェックシート（７月、１２月）
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〇 取組①：食育担当者と栄養教諭の連携
・オンライン全校一斉指導（食育ﾁｬﾝﾈﾙ）
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5月 熱中症対策について／筋肉と食事について・ダイエットと食事について

6月 試合時期の食事について／ビタミンと健康について・身⾧と生活習慣について

7月 夏バテ予防について・補食について

9月 試合時期の食事について・瞬発力と食事について／鉄補給と運動について

10月 集中力アップの方法について／免疫力を高める食事について

11月 食物繊維と腸内細菌について

12月 冬休みに気をつけたい生活リズムについて

1月 冬の食材とビタミンについて、カフェイン摂取について

2月 給食みたいなお弁当作りについて

8

〇 取組①：食育担当者と栄養教諭の連携
・オンライン全校一斉指導（食育ﾁｬﾝﾈﾙ）

食チャンまん

食チャンぼうや
食チャンちゃん
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〇 取組①：食育担当者と栄養教諭の連携

・校内ポスト（食チャンポスト）
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〇 取組②：大学との連携
・食育講演会（７月）
中国学園大学 真鍋先生

・運動部生徒への食指導（１１月）
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〇 取組②：大学との連携
・スポーツ栄養の観点を取り入れた給食(10月)

【試合前エネルギー献立】
豚丼 牛乳
グリルドポテトサラダ
フルーツ白玉

【試合後リカバリー献立】
麦ごはん 牛乳
鶏のしょうが焼き
梅肉あえ
さつま芋のみそ汁 ｵﾚﾝｼﾞ
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〇 取組③：競技力向上に関する取組
・食育講演会（１１月）
「中学生のための栄養とスポーツ科学」
早稲田実業学校中・高等部
アスレティックトレーナー 小出先生
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〇 取組④：保護者への啓発
・食育通信（食チャンNews）

４ 成果と課題

＜成果＞
〇運動と食事との関連に関する問い
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よく知っている・知っている
事前：２７％
事後：４２％

よく知っている・知っている
事前：３０％
事後：４４％
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＜成果＞
〇運動と食事との関連に関する問い
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よく知っている・知っている
事前：２９％
事後：５２％

よく知っている・知っている
事前：３２％
事後：５５％

＜成果＞
〇運動と食事との関連に関する問い（４問）
「知らない」
事前：４５％
達成目標：３０％
事後：１８％

→運動と食事との関連に関する知識 増
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＜成果＞
〇朝食：「たっぷり」増加 「食べない」減少
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＜成果＞
〇夕食：「たっぷり」増加 「食べない」減少
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＜成果＞
〇食事に取り入れる食材数の変化

19

＜成果＞
〇生徒の意識の変化
・給食時のオンライン全校一斉指導

→「引き続き行いたい」
・栄養教諭へ直接質問

→食への興味
栄養教諭が身近に
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＜課題＞
〇朝食を毎日食べる
事前：８０％
達成目標：８５％
事後：７９％

〇給食を残さず食べる
事前：６７％
達成目標：７４％
事後：６３％
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＜課題＞
〇バランス考えて食べる
事前 ：６１％
達成目標：６９％
事後：６３％
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５ 提案等

〇生徒は、食に関して疑問をもっているため、
校内ポストは効果的だった。

〇運動と食についての学びは大切。

〇学校教職員と栄養教諭で取り組むことが
生徒の興味関心を引く。
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６ まとめ

〇定期的な給食時オンライン全校一斉指導、
食育講演会は知識習得・行動変容に効果
があった。

〇今後、アンケート結果をより詳細に検証する。
「１日３食の習慣がある生徒・ない生徒」
「運動部の生徒・その他の生徒」
「男・女」
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